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Есенната работна сесия на АБЧО стартира със силно представяне на 

Асоциацията в тазгодишното издание на Marmara Urban Forum (MARUF23) 

В периода 4-6 октомври 2023 г. в Конгресния център на Истанбул се проведе 

традиционния общински форум за градско развитие Marmara Urban Forum 

(MARUF23). Форумът се организира на всеки две години от Асоциацията на 

местните власти от регион Мармара, която включва повече от 190 общини- 

членки от 11 провинции, 6 от които са столични общини (Баликесир, Билечик, Бурса, Чанаккале, 

Одрин, Истанбул, Къркларели, Коджаели, Сакария, Текирдаг и Ялова). В продължение на 3 дни 

MARUF23 бе домакин не само на пленарни сесии, кръгли маси, работилници, но и на нетуъркинг 

събития, изложби, екскурзии, културни събития, щандове, филмови прожекции и различни други 

събития. 

MARUF цели да създаде основа за споделяне на знания, опит и възможности между публичния и 

частния сектор, неправителствени организации, университети, местни власти и други заинтересовани 

страни и да оцени различни подходи към градските услуги и градското управление в съответствие с 

целите за устойчиво развитие на ООН. В сътрудничество с всички заинтересовани страни на местно, 

регионално, национално и международно ниво, тазгодишното издание на MARUF даде своя принос и 

предложения за трансформация на градовете, така че да станат по-приятни за живеене и 

справедливи; за засилване ролята на градовете и местните власти в случай на извънредни ситуации и 

глобални предизвикателства. В тази връзка на форума бяха представени редица добри практики с 

цел повишаване на националната и международната осведоменост, подпомагане създаването на 

партньорства и мрежа от контакти с потенциал за бъдещо сътрудничество. 

Интерес за АБЧО представляваха изключително много сесиите, свързани със създаването на силни 

региони и силни партньорства, както и темите като енергийния преход в градовете, контролиране на 

търсенето на енергия в градовете, планиране и изпълнение на зелен градски преход, финансова 

подкрепа и програми за финансиране на градовете към зелен преход, др.  

Представените проекти и добри практики ще бъде публикувани на сайта и социалните мрежи на 

форума MARUF23 ( https://marmaraurbanforum.org) 

Повече снимки и информация за международното събитие и участие на АБЧО може да намерите на 

сайта на Асоциацията: 

www.ubbsla.org 

 

https://marmaraurbanforum.org/
http://www.ubbsla.org/
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Донка Георгиева, собственик и 

управител на „АБ Травел“ ООД бе 

отличена като „Жена 

предприемач и мениджър на 

2023г.“ 

Отличени бяха още Маргарита 

Николова – собственик и управител 

на „Манджера Варна“, също с първа 

награда, призове получиха Павлина 

Стефанова, Нина Пазвантова-

Георгиева, Невена Иванова, Изабела 

Цветанова. 

В конкурса „Млад предприемач и 

мениджър за 2023г.“ призовете бяха 

за Евгени Чакъров от фолклорна 

формация „Елбетица“ и Иван Вълчев 

от огнено и светлинно шоу „Палячи“. 

Отличени бяха още флейтистката 

София Иванова, Емил Христов – 

шоумен и Виктор Христов за 

реставрация на стари аудио и видео 

събития. 

Три дами получиха наградата 

„Достойна варненка“ 2023 – д-р 

Венелина Милева, директор на 

„Токуда болница“ в София, Мариана 

Кръстева – директор на 

Военноморския музей, и Нели 

Братоева – директор на 

общоакадемично помощно звено 

„Почивно дело“ Варна. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В Юнашкия салон във Варна се проведе церемония по 

връчване на наградите ,,Млад предприемач и мениджър“, 

,,Жена предприемач и мениджър“ и на приза ,,Достойна 

Варненка“ 2023 

Екипът на АБЧО имаше удоволствието да присъства на 

официалната церемония по връчване на наградите 

,,Млад предприемач и мениджър“, ,,Жена предприемач и 

мениджър“ и приза ,,Достойна Варненка“, организирани 

по инициатива на Асоциация ,,Да съхраним жената“ за 

шестнадесета поредна година. Събитието се проведе 

под егидата на г-н Портних, Кмет на Община Варна. 

Почетни гости бяха още Заместник Областния управител 

на Варна, представители на община Варна, Варненска 

търговско-индустриална камара, мениджъри в 

неправителствения сектор, занимаващи се с обществено 

полезни дейности и доброволчество, бизнес дами от 

региона. 

Чест прави на Асоциация „Да съхраним жената“ и на 

вдъхновителя на организацията, г-жа Ненчева, че всяка 

година почита жените предприемачи и мениджъри и дава 

обществена гласност за успешните млади хора на 

Варна.  

Тази година на тържествената церемония, провела се на 

05.10.2023г. в Юнашкия салон бяха отличени редица 

млади предприемачи, мениджъри и други достойни 

варненци, изявени и успели в своите дейности, отдадени 

на общественополезни каузи и творци с голям талант и 

умения, забелязани в и извън България. 

 

 
ГОДИШНИ НАГРАДИ НА АСОЦИАЦИЯ 

„ДА СЪХРАНИМ ЖЕНАТА“  
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В периода 18-20.10.2023г., екипът на АБЧО посети румънския град Алба Юлия, известен като „бялата 

крепост“, разположен на брега на р. Муреш с население малко над 66 хил. жители. Община Алба 

Юлия беше домакин на тридневно събитие в рамките на проект „CLAIRE – местните власти за по-

зелена Европа“, финансиран по CERV-2021-CITIZENS-TOWN, Приоритет 1 – Европейска Зелена Сделка, 

и имащ за цел да насърчи по-доброто познаване и разбиране на инструментите и възможностите, 

предлагани от Зелената сделка сред местните власти чрез прякото им участие в информационни 

събития. Европейската зелена сделка е амбициозна политика на ЕС за климата, която има за цел 

Европа да стане първият климатично неутрален континент до 2050г. По-специално, постигането на 

тази цел ще изисква действия от всички сектори на нашата икономика, включително инвестиране в 

екологично-чисти технологии, декарбонизиране на енергийния сектор, гарантиране на по-добра 

енергийна ефективност на сградите или въвеждане на по-чисти форми на частен и обществен 

транспорт. 

Всеки един от партньорите по проекта, общини и сдружения на общини от Италия, Испания, 

България, Румъния и Португалия в рамките на CLAIRE организират международно събитие с фокус 

върху една от политическите области на зелената сделка с цел да привлекат активното участие на 

местните власти в този процес. 

Kонференция в Алба Юлия с акцент устойчивото производство на храни целеше да представи 

свързаните с храните области на Зелената сделка и да сподели добри практики от Румъния. Музеят 

Principia в историческата крепостна част на града събра местни власти от партньорските страни, 

представители на НПО сектора, местни фермери, представители на големи супермаркети и 

младежи на възраст 14-25 години от Алба Юлия. Всички те взеха участие в дискусии за устойчиво 

производство на храни: пермакултура (вечно земеделие), компост, хранителни отпадъци. Лектори от 

Permaculture Institute представиха добри примери за градско земеделие, продуктивно градско и 

селско озеленяване, изграждане на общности, етично предприемачество, проекти в областта на 

социално-екологичните предприятия в Румъния.  

Повече информация: http://www.ubbsla.org/claire-meeting-in-alba-iulia/ 

 
ТРЕТАТА РАБОТНА СРЕЩА И КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОЕКТА В АЛБА 

ЮЛИЯ С АКЦЕНТ УСТОЙЧИВОТО ПРОИЗВОДСТВО НА ХРАНИ

http://www.ubbsla.org/claire-meeting-in-alba-iulia/
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ПРЕДСТОЯЩИ СЪБИТИЯ 

 

Годишна конференция на 

АБЕА, 27-29.11.2023 г. 
Тази година конференцията на Асоциация 

на Българските Енергийни Агенции (АБЕА) 

ще се проведе в периода 27-29 ноември в 

Хотел Хемус, София.  

Първият ден ще има кръгла маса за 

финансиране на проекти, която се 

организира по проект на Столична община 

и ЕнЕфект, както и дискусия за обучения –

проекти по ЕРАЗЪМ и други програми. 

Вторият ден е с теми енергийна бедност и 

енергийни общности, а третият е за 

енергиен мениджмънт в общини.  В рамките 

на събитието, АБЧО ще участва и сподели 

за очакваните резултати от черноморските 

общини-партньори по проект 

„Черноморска Електромобилност“, 

финансиран по  Програма „Опазване на 

околната среда и климатични промени“  на 

ФМ на ЕИП. 

 

Black Sea Common Maritime 

Agenda Stakeholder Conference  

 

Екипът на АБЧО ще вземе участие в 

международната конференция по Общата 

морска програма за Черно море 2023 г, 

която ще се проведе на 22-23 ноември в 

Букурещ, Румъния. Събитието се очаква да 

привлече всички заинтересовани страни, 

които се интересуват от устойчивото 

развитие на синята икономика и 

конкурентоспособността на региона. 

Конференцията има за цел да събере 

представители от различни сектори, среди и 

опит за справяне с решаващи 

предизвикателства и възможности в 

Черноморския басейн. 

 

 

 

 

60 ОДОБРЕНИ ПРОЕКТНИ 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ОТ ПЪРВА ПОКАНА 

ПО ИНТЕРРЕГ VI-Б ДУНАВСКИ 

РЕГИОН 2021-2027 

----------------------------------------------------------------- 

На 20.10.2023г. бяха официално публикувани 

резултатите от първата покана за набиране на 

предложения по ИНТЕРРЕГ VI-Б Дунавски регион 2021-

2027. Комитетът за наблюдение на програмата даде 

зелена светлина на 60 от 89 проектни предложения, 

които са преминали към финалната фаза на оценка 

по 1-ва покана за предложения. Списък на одобрените 

проекти можете да намерите тук. 

830 институции участват в одобрените 60 проекта, като 

следните три страни са в класацията с най-много 

включени партньорски организации: Унгария с 96 

институции, Словения с 87 и Румъния с 83 институции. 

По отношение на водещите партньори, Словения (16), 

Унгария (13) и Австрия (7) са страните, от които идват 

организациите ръководещи проектните консорциуми. 

От България водещи организации на транснационални 

проекти са общо 5 институции (Сдружение Бизнес 

Агенция – Варна; Регионална агенция по 

предприемачество и иновации – Варна; Асоциация за 

развитие на София; Българско дружество за защита на 

птиците и WWF България) 

Асоциация на Българските Черноморски Общини 

(АБЧО) има одобрен проект (ESINERGY) като 

партньорска организация на Регионална Енергийна 

Агенция Помурие от Словения (водеща организация). 

Поздравления за всички успешни кандидати! 

 

 

https://www.interreg-danube.eu/uploads/media/default/0001/56/5d997322cb77e4e4f1535cf54ef8eab0ce205e72.pdf
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Правителството прие две програми за разширяване и подобряване на сградния фонд 

и материалната база в системата на образованието за периода 2024 – 2026 г.  и на 

10.10.2023г. е обявена поканата за кандидатстване по тях: 

 

 Програма „Изграждане, пристрояване, надстрояване и реконструкция на детски ясли, детски 

градини и училища“ 

 Бюджет на програмата: 240.000.000 лв., от които: 

- Модул 1: „Детски ясли и детски градини – изграждане на нови сгради, както и пристрояване, 

надстрояване и реконструкция на съществуващи“ - 40% от индикативния бюджет по програмата. 

- Модул 2: „Държавни и общински училища - изграждане на нови сгради, както и пристрояване, 

надстрояване и реконструкция на съществуващи“ - 60% от индикативния бюджет по програмата. 

Програмата цели да обхване минимум 30 детски ясли и детски градини с разкрити нови места за 

съответния брой деца и минимум 40 училища със съответния брой ученици, на които са осигурени 

условия за училищно обучение на едносменен режим. 

Забележка: В случай на остатък на средства по някой от модулите, министърът на образованието и науката 

може да извършва компенсирани промени между отделните модули при запазване на целите и обхвата на 

програмата. 

 Програма „Изграждане и основен ремонт на спортни площадки и физкултурни салони в 

държавните и общински училища“ 

Бюджет на програмата: 240.000.000 лв., от които: 

- Модул 1: „Проектиране и изграждане на нови физкултурни салони“ – 120 000 000 лв. от индикативния 

бюджет по програмата. 

- Модул 2: „Основен ремонт на съществуващи физкултурни салони“ – 20 000 000 лв. от индикативния 

бюджет по програмата. 

- Модул 3: „Изграждане и основен ремонт на открити спортни площадки“ – 100 000 000 лв. от 

индикативния бюджет по програмата. 

Програмата цели да обхване минимум 65 нови физкултурни салони и минимум 30 основно 

ремонтирани съществуващи физкултурни салони, минимум 800 спортни площадки. 

Забележка: В зависимост от постъпилите проектни предложения тези суми могат да варират, а по преценка на 

комисията за класиране на проектните предложения и с цел усвояване на финансовия ресурс в максимална 

степен е допустимо прехвърлянето на средства между посочените групи училища, както и от един модул към 

друг. 

Програмите са публикувани на сайта на МОН. Съгласно процедурите за кандидатстване по 

програмите, общините следва да подадат необходимите документи в МОН с придружително писмо 

само по електронен път чрез СЕОС или ССЕВ в срок до 10.01.2024. 

Източник: МОН 

 
 

 

ОБЩИНИТЕ МОГАТ ДА КАНДИДАТСТВАТ С ПРОЕКТИ 

ЗА ОБНОВЯВАНЕ НА ОБРАЗОВАТЕЛНАТА БАЗА 

https://web.mon.bg/bg/100177
https://web.mon.bg/bg/100177
https://web.mon.bg/bg/101315
https://web.mon.bg/bg/101315
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Община Бургас, бенефициент по проект 

BGENVIRONMENT-4.001-0001-C02, "Прилагане на 

иновативни мерки за смекчаване и адаптация към 

изменението на климата в общините в България", 

финансиран по Програма "Опазване на околната 

среда и климатични промени", финансиран от ФМ на 

ЕИП 2014- 2021 година с водещ партньор Националния 

доверителен еко фонд, откри официално нов парк, 

намиращ се в района между улиците "Оборище" и 

"Генерал Гурко".  

Природният обект 

съчетава редица 

мерки за адаптация 

и смекчаване на 

промените на 

климата. Пример за 

това е озеленяването 

на прилежащите 

площи, 

изграждането на 

водна каскада и 

"жива зелена стена, 

както и поставената фотоволтаична централа. 

Наличието на умни пейки за зареждане на мобилни 

устройства, както и възможността за видео 

наблюдение през публичен линк към местата за 

паркиране и местата за ел. зареждане, превръщат 

парка в идеално място за отдих. Паркът е изграден 

изцяло от естествени материали, за да пресъздава в 

максимална степен природната среда. 

Източник: Община Бургас 

 

 

ОБЩИНА БУРГАС ОТКРИ НОВ ПАРК, 

ИЗГРАДЕН ИЗЦЯЛО ОТ ЕСТЕСТВЕНИ 

МАТЕРИАЛИ 

 
 

 

Шестте общини Каварна, Бяла, Дългопол, 

Долни Чифлик, Несебър и Приморско – 

партньори по проект „Черноморска 

Електромобилност“ разшириха своя 

автопарк с нов електромобил. Всяка община 

проведе необходимите процедури за 

закупуване на електрическото превозно 

средство, което е вече доставено, 

брандирано и налично за предоставяне на 

общински услуги с нулеви емисии за 

транспорт.  

За смекчаване и адаптиране към този 

специфичен за териториите с развит морски 

туризъм отпечатък на климатичните промени, 

в общините-партньори се реализират 

следните мерки: 

Използване на електромобили за 

предоставяне на общински услуги 

Изграждане на необходимата 

инфраструктура за зареждане, както на 

общинските електрически коли, така и на 

местното население и туристи 

Инсталиране на соларни панели върху 

зарядните станции, които да дадат 

автономност и възможност за използване на 

"зелена енергия". 

В резултат от тези мерки, общините ще 

представят демонстрационен модел, 

наречен "Черноморски коридор за 

електромобилност" за смекчаване и 

адаптация към климатичните промени. 

 

 
ЧЕРНОМОРСКИ 

КОРИДОР ЗА  

ЕЛЕКТРОМОБИЛНОСТ 
 

https://www.facebook.com/environment.programme.bulgaria.eeagrants?__cft__%5b0%5d=AZVkUhl8gpHky8GI58nKZvANBV6JGzJyLiRFGthhJk3mm8EioKTxzBJxyZqF3Ko9CJXNWAQL6FlZwFxynwJ5vL-qblzABsS6Mxzy3uaxsZBG2iAnprmf4Ph6eYciCPm3DyAWvRbfj7RkDIRFGg3zEY6ZVdZ9qdgf1oA7CaDpimdcON6vPiYwZItEBIDtBWflCes&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/environment.programme.bulgaria.eeagrants?__cft__%5b0%5d=AZVkUhl8gpHky8GI58nKZvANBV6JGzJyLiRFGthhJk3mm8EioKTxzBJxyZqF3Ko9CJXNWAQL6FlZwFxynwJ5vL-qblzABsS6Mxzy3uaxsZBG2iAnprmf4Ph6eYciCPm3DyAWvRbfj7RkDIRFGg3zEY6ZVdZ9qdgf1oA7CaDpimdcON6vPiYwZItEBIDtBWflCes&__tn__=-%5dK-R

